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 0787441238اعداد المعهم : ثائس ابى نبده     "انىحدة الاولى     " انكهسباء انساكنت ت مساجع

 )قانون كولوم(القوة الكهربائٌة المتبادلة بٌن شحنتٌن نقطٌتٌن (1 

    = 9: ثابت كولوم  =  حٌث أ  ،   2ش 1أ شق  11 9 
 2ؾ                  

 الشحنات المتشابه تتنافر و الشحنات المختلفة تتجاذب 
 * تمثٌل العلاقة البٌانٌة بٌن القوة و المسافة :

 
 

****************************************************************** 

 المجال الكهربائً (2 

 شحنة الكهربائٌة و التً تظهر بها أثار القوة الكهربائٌة "المنطقة المحٌطة بال "
     مــــ  =    ق / ش     = 9 مـــ  11 9  ش 

 2ؾ             

 ؟و موجبه  شحنة الاختبار بحٌث تكون صؽٌرة* 
   نهمل ابعاد هذه الشحنة وبالتالً نلؽً اي تأثٌر لها على نفسها وعلى المحٌطحتى 
داخلة  و تتحرك مع المجالل الكهربائً خارجة من الشحنة الموجبة تكون خطوط  المجا* 

 .و تتحرك بعكس اتجاه المجال وفً جمٌع الاتجاهات السالبة فً الشحنة
ً مجعععال كهربعععائً فتنهعععا تتعععأثر بقعععوة معععن قبعععل المجعععال فععع* (  اذا وضععععت شعععحنة 

ش ×ق  =  مـ     الكهربائً  بحٌث :

 * المجال داخل الموصل = صفر

 
 

 

 

( نقطة انعدام المجال الكهربائً  )نقطة التعادل( :* 

 " محصلة المجالات عندها تساوي صفر كهربائًهً النقطة التً ٌنعدم بها تأثٌر المجال ال"  
الواصعل بعٌن واقعة على امتداد الخعط أ( اذا كانت الشحنتان من نفس النوع فان نقطة التعادل تكون 

 .فً المقدار الأصؽرالى الشحنة رب اقو  شحنتٌن 
واصعل الواقععة علعى امتعداد الخعط ب( كانت الشحنتان مختلفتٌن فً النوع فان نقطعة التععادل تكعون 

 فً المقدار الأصؽرالى الشحنة رب اقو تٌنشحنال خارج
***************************************************************************** 

 ( قوانٌن الجهد الكهربائً  و المواسعة  الكهربائٌة : 3

 الجهد الكهربائً 
 "جـ"

المواسعة الكهربائٌة  
 "س"

 
 الشحنة النقطٌة

 ش   11 9 9 جـ =
 ؾ     

 لعدة شحنات نقطٌة 
                                  (2ش+  1ش)   11 9 9 جـ =

      2ؾ    1ؾ                    

 
 .  ش   =س 

 جـ      

 
 الصفائح المتوازٌة

 أ ε س =  θجتا ؾ  جـ =  مـ 
 ؾ       

 
 الموصل الكروي

  11 9 =مطلقجـ 
 ش  9

 نق                
 ش   11 9 9 =حثًجـ 

 ؾ               
 حثً+ جـ  مطلق= جـ  كلًجـ 
 

 نق  π ε 4س =   
 اذا كان الوسط الفاصل هواء 
  .نق       س =   

           9  01 9 

 جـ  ∆  منقولةالشؽل = ش ( 4

  أ( الشؽل  ش  =  )منقولةب  ∆  منقولةجـ =  ش   جـ أ ( –) جـ ب 

 أ  الشؽل( ∞ ش  =  )منقولة   منقولةش  -جـ أ (  =  – ∞) جـ   جـ أ 

 جـ  ( =  ش  وطاقة الوضع  ) ط (  5

     ∆  ط و =  ش ∆  جـ  = الشؽل 

ى 
عل

=
ـ 
م

ح
ط

س
ال

2 )
 

 

 مـ = صفر نق

 مـ  خارج الموصل

 ف

 مـ

 =
  
مـ

1
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= صفر    ∞جهد الارض = جهد  (6

نقطة انعدام الجهد : نقطة محصلة الجهد عندها = صفر ( 7

الاولى خارج الشحنات و اقرب للشحنة الاصؽر و الثانٌة فً : نقطتان  و تكون
 الداخل و اقرب للشحنة الاصؽر

 *  الجهد داخل الموصل = الجهد عى السطح ..
 :الكروي المسافة للموصل * التمثٌل البٌانً  لكل من الجهد مع 

 
 
 
 
 

                                                   
******************************************************************* 

  = ًجـــ ∆مٌل المنحنى = المجال الكهربائ 
 ؾ ∆                                               

 بائً بوحدة )فولت/متر(المجال الكهر 
******************************************************************* 

 (الطاقة المخزنة فً المواسع : 8

 
                       =  جــ                                          ×ش   ×  1 طــ 

                               2   
                       =  2جــ ×س   ×  1 طــ                                          

                              2   
                       =  2ش  ×  1 طــ                                                 

             س        2                              
مواسعةى ٌساوي مقلوب الحنلمنمٌل ا 

                                                             
 1 =    جــمٌل المستقٌم =  

 س                                          
 
  

 

 ( توصٌل المواسعات : 9

 أ( توصٌل المواسعات على التوالً :

  الشحٌخ صبثزخ لا رزْصع ػ كلٍخ = ػ الفشػٍخ 

   )الجِذ  ٌزْصع )ٌزجضأ   جـ الكلً = هجوْع الجِْد الفشػٍخ 

( م ط الوْاعؼخ الوكبفئخ )    1  =     1 +    1  + 1  ........ + 

 3ط    2ط    1ط م     ط                                             

( لؼذح هْاعؼبد هزغبٌّخ الومذاسم ط الوْاعؼخ الوكبفئخ  )  ط م = ط/ ى 

  ْاعؼخ بفئخ الل هي الل هالوْاعؼخ الوك 

 

 : زاي( توصٌل المواسعات على التوب

    )الشحٌخ رزْصع )رزجضأ   ػ الكلٍخ = هجوْع الشحٌبد  الفشػٍخ 

       الجِذ صبثذ لا ٌزْصع  جـ الكلً = الجِْد الفشػٍخ 

( م ط الوْاعؼخ الوكبفئخ )      3ط  +  2ط +  1ط   =ط م 

 ى ×ط م = ط  (  لؼذح هْاعؼبد هزغبٌّخ الومذاسم ط الوْاعؼخ الوكبفئخ )

  ْاعؼخه كجشهي ا كجشا  الوْاعؼخ الوكبفئخ 
******************************************************* 

 القوة و المجال  كمٌة متجهه )لا نعوض الاشارة السالبة للشحنة ( اما الجهد فهو كمٌة  *
 سالبة للشحنة(.ؼٌر متجهه )نعوض الاشارة ال    

 فان المحصلة تكون حاصل مجموعها  * اذا كانت الكمٌات المتجهة فً نفس الاتجاه 
 فان المحصلة تكون  حاصل طرحها   * اذا كانت الكمٌات المتجهة متعاكسة فً الاتجاه 
 فان المحصلة تكون نظرٌة فٌثاؼورس * اذا كانت الكمٌات المتجهة متعامدة فً الاتجاه 

************************************************************************ 
 : الشؽل اللازم لنقل شحنة موجبة من الملانهاٌة الى تلك النقطة فولت5* جهد النقطة = 

 . جول  بسرعة ثابتة و بعكس اتجاه المجال  5ٌساوي                                 
 لكهربائٌة المتبادلة بٌن شحنتٌن تناسبا طردٌا مع شحنة كل *قانون كولوم : تتناسب القوة ا

 منهما و عكسٌا مع مربع السرعة                        
 

 الشحنة
هد

ج
ال

 

 نق

جـ على سطح 

 الموصل 

 جـ

 ف

 المسافة "ؾ"

هد
ج
ال
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 0787441238اعداد المعهم : ثائس ابى نبده    " انفصم انثاني    " انكهسباء المتحسكت  انفيزياء انعهمي  تمساجع
 

 :  التٌار الكهربائً 

 ، ت : تٌار كهربائً )امبٌر= كولوم/ث(         ش ت =    ( 1
 ز               

 عن e ش( التٌار داخل موصل :   ت = أ 2
 حٌث : ع : السرعة الانسٌاقٌة ، ن : الكثافة الحجمٌة للاكترونات ، أ : مساحة المقطع
************************************************************************   

 اوم : قانون 

" فرق الجهد بٌن طرفً موصل فلزي ٌتناسب طردٌا مع شدة التٌار المار فٌعه عنعد 
 ثبوت درجة الحرارة"

   جــ =  ت   ت = جـ/م   ،  م = جــ/ ت م  ، 
**************************************************************** 

 *العوامل التً تعتمد علٌها مقاومة موصل *

 1-  مساحة المقطع " ا " )عكسً( ،   -2ول الموصل " ل" )طردي( ، ط 
 درجة الحرارة )طردي( -4(  ،     ρ نوع المادة )طردي مع المقاومٌة  -3    

   = مρ  ل       ،σ  = 1= الموصلٌة /ρ 
 أ               

 *  ظاهرة فرط الموصلٌة :
 ة متدنٌة " هً ظاهرة انعدام مقاومة الموصل عند درجات حرار

 بحٌث ٌسري بها التٌار الكهربائً دون أي إعاقة"    
 * استخدامات ظاهرة فرط الموصلٌة :

 المحركات و المولدات و المحولات -2الأجهزة الطبٌة                      -1
 أنظمة تخزٌن الطاقة الشمسٌة -4مسارعات الجسٌمات النووٌة      -3

******************************************************************* 

 القدرة  و الطاقة الكهربائٌة: 

     القدرة "واط" = ت  2جـ  =  ت    م         2م  = جـ/ 
  الطاقة الكهربائٌة "جول"= القدرة  ز =  ت   جـ 2ز  =  ت    م                             ز 

 2= جـ                                                                         
 ز /م 

 

 :قاومات( توصٌل الم 7

 على التوالً : قاوماتأ( توصٌل الم

  الزٍبس صبثذ  لا رزْصع د كلً = د الفشػٍخ 

    )الجِذ  ٌزْصع )ٌزجضأ  جـ الكلً = هجوْع الجِْد الفشػٍخ 

( م م الومبّهخ الوكبفئخ )     3م  +  2م +  1م   =  مم ..... + 

 : زايعلى التو قاومات( توصٌل الم

    )الزٍبس رزْصع )رزجضأ  د  الكلً = هجوْع الزٍبساد الفشػٍخ 

       الجِذ صبثذ لا ٌزْصع  جـ الكلً = الجِْد الفشػٍخ 

( م م الومبّهخ الوكبفئخ )     1 +    1  +  1   +1 .......+ 

 3م    2م       1م      م  م                                          

****************************************************** 

الدارة الكهربائٌة البسٌطة :  

  دم  ( الِجْط فً الجِذ = د2              دم  =  جـ  +  د د(  ق 1

  د+ م  خم  = م       ،  د=      ق (    د 4د       د ( لذسح الجطبسٌخ   =  ق  3

 م                                                                   
******************************************************** 

 الشبكات الكهربائٌة و قاعدتا كٌرشوؾ

 التٌار الخارجقانون كٌرشوؾ الاول  : مجوع التٌار الداخل الى نقطة التفرع ٌساوي مجموع ( 1
 صفر ٌساوي  عبر المسار المؽلق جهود: مجوع ال ثانًقانون كٌرشوؾ ال( 2

            جـ  = صفر                + دق د صفش  م =  

 = جـ ة   م دق د +            جــ أ +    ( :أ ة( فشق الجِذ ثٍي ًمطزٍي ) جــ 3
 م( ت  -فان التؽٌر فً الجهد ٌكون سالب  )  جـــ =    اتجاه التٌارمع اذا عبرنا مقاومة ( 4
 م( )  جـــ =  ت  موجباتجاه التٌار  فان التؽٌر فً الجهد ٌكون بعكس اذا عبرنا مقاومة ( 5

 اذا انتقلنا من القطب السالب إلى القطب الموجب  داخل البطارٌة.(  دموجبة )+ ق ( القوة الدافعة 6
 داخل البطارٌة. سالبإلى القطب ال موجباذا انتقلنا من القطب ال(  دق  -) سالبةالقوة الدافعة  (7

 د

ρ 

ρ
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 0787441238اعداد المعهم : ثائس ابى نبده    " انفصم انثانث   " المجال المغناطيسي    انفيزياء انعهمي  تمساجع

 القوة المؽناطٌسٌة                                       

لانهائً ٌمر سلك  المؤثرة على شحنة 

 به تٌار

 متبادلة بٌن سلكٌن

 ق = ش ع غ جا لقانونا
 

    1ت  2ل  ت  .μ ق= غ جا ل تق = 
        2π  ؾ                                       

تحٌعععععععععععد 

 الاتجاه 

 الٌد الٌمنى*راحة 
  = عالابهام 
 الاصابع = غ 
  العمودي على الكؾ    

 = القوة               

 الٌد الٌمنى *راحة
  = تالابهام 
 الاصابع = غ 
  العمودي على    
 = القوة    الكؾ       

 اذا كان التٌارات لهما نفس
 قوة تجاذب   الاتجاه 

 
   اذا كان التٌارات متعاكسة

 قوة تناقر  فً الاتجاه ا

 

 

 

 

 

 

 

*******************************************************************      

قوة لورنتز 
 محصلة القوة المؤثرة على جسم ٌتحرك فً مجالٌن مجال كهربائً و مجال مؽناطٌسً  "

                                   ةمؽناطٌسٌ+ ق  كهربائٌة= ق   محصلةق   

                                   مــ   محصلةق = ش + ش ع غ جا                                     
 الشحنة الموجبة تتجه نحو الصفٌحة السالبة مع اتجاه المجال الكهربائً* 

 * الشحنة السالبة   تتجه نحو الصفٌحة الموجبة بعكس اتجاه المجال الكهربائً

 

 * نصؾ قطر المسار للجسم المشحون داخل المجال:   

                  = ع  ك نق  
 غ ش                       

********************************************************************** 

 سافار  –قانون بٌو  *

  لمؽناطٌسً لحساب شدة المجال اٌستخدم
الكهربائً موصل طوله الناشئ عن مرور التٌار 

 ()ل(  ٌسري به تٌار كهربائً شدته )ت
*********************************************************************** 

 المجال المؽناطٌسً

الناشئ عن سلك لا  

 نهائً الطول

حلقة دائرٌة ٌمر 

 بها تٌار 

 ملؾ حلزونً ٌمر به تٌار

                        . تμ  غ = لقانونا
2   2 π  ؾ 

 ن ت  μ .  غ =
 نق 2      

 ن ت  μ .  غ =
 ل            
    = غμ .  ت ن/ 

تحٌعععععععععععد 

 الاتجاه 

 *قبضة الٌد الٌمنى
  = تالابهام 
  دوران الاصابع =غ                 

 *قبضة الٌد الٌمنى
   تدوران الاصابع = 
غلابهام = ا 

 *قبضة الٌد الٌمنى
 = تدوران الاصابع   
 غلابهام = ا ا

شععععععععععععععكل 

خطععععععععععوط 

 المجال

حلقات متحدة فً مركز 
و  مركزها السلك 
واه ٌعامد نفسه و مست
 السلك.

فً مركز الملؾ مجال 
منتظم  خطوط 

مستقٌمة و متوازٌة و 
عمودٌه على مستوى 

 الملؾ 

مجال منتظم فً منتصؾ 
الملؾ حٌث تكون خطوط 

المجال متوازٌة و على طول 
 المحور

θ* عزم الازدواج =  ن   ت  غ   أ   جا    

  ( θ   الزاوٌة المحصورة بٌن اتجاه  :) "لعمودي على الملؾاتجاه ا و"غ 

 ت
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 0787441238اعداد المعهم : ثائس ابى نبده    " مساجعت قىانين انسابع    " الحث انكهسومغناطيسي 

 التٌار الحثً                                       

تٌار ٌتولد فً دارة لا تحتوي بطارٌة ناتجة من قطع خطوط "
 "المجال المؽناطٌسً

**************************************** 

 التدفق المؽناطٌسً

 ϕ  غ  =  أ  جتاθ                                                                                            ،
θ ًةالمساحو العمودي على  : الزاوٌة المحصورة بٌن المجال المؽناطٌس 

****************************** 

 ك بسرعة داخل مجال مؽناطٌسًموصل ٌتحر

  مــ = ع غ 
  جـ = ل ع غ 
  ل   -=   /ق د ع  غ جاθ 
   ت حثً   /ق د  =  م 

*************************************************** 

 قانون فاردي

"  القوة الدافعة الحثٌة تتناسب طردٌا

مع المعدل الزمنً للؽٌر فً التدفق 
 الدارة الكهربائً " المؽناطٌسً فً

 نون الى تشٌر الاشارة السالبة فً القا
 نشأ بحٌث تقاوم التؽٌر فً التدفق المؽناطٌسً المسبب له "ان التٌار الحثً ٌ

   ∆ϕ   =ϕ 2  - ϕ 1  ،ϕ 2  جتا  2أ  2=  غθ2   ، ϕ 1  جتا  1أ  1=  غθ1   
**************************************************** 

  قانون لنز : "القوة الدافعة الحثٌة تنشأ بحٌث تقاوم التؽٌر فً التدفق المؽناطٌسً المسبب له"

ٌكون طرؾ الملؾ زٌادة نمو التٌار) ؼلق الدارة() نقصان مقدار المقاومة( :     عند تقرٌب مؽناطٌس من ملؾ او * 

ق د   : ٌزداد  ∆ϕبنفس اتجاه المؽناطٌس القرٌب منه 
/
اتجاه بعكس ٌتولد تٌار حثً فً الملؾ  لبه : سا  

 لٌقاوم الزٌادة فً التدفق   التٌار الاصلً

               : او نقصان نمو التٌار) فتح الدارة()زٌادة مقدار المقاومة( مؽناطٌس من ملؾ ابعاد عند * 

 اتجاه المؽناطٌس القرٌب منه  بعكسٌكون طرؾ الملؾ ∆ϕ :ٌقل    موجبة:   /ق د         
 لٌقاوم النقصان فً التدفق .اتجاه التٌار الاصلً مع ٌتولد تٌار حثً فً الملؾ

*********************************** 

 :   الحث الذاتً* 

 ظاهرة تولد قوة دافعة حثٌة فً الدارة بسبب تؽٌر تٌعار العدارة نفسعها معع
 الزمن "

 

)بوحعدة  اتً للدارة )محاثة الدارة(حٌث : ح : معامل الحث الذ

 (. ثانٌة  =  وٌبر / امبٌرΩهنري = فولت. ثانٌة/ امبٌر = 

  : ًن قانون ربط بٌن فاردي و الحث الذات   ح ت =

 : ًح =  محاثة الملؾ الحلزونμ  أ  2ن 

 ل                                       
 ة  محاث –مقاومة  كهربائٌة تحتوي على  دارة *

(  معدل نمو التٌار فً اي لحظة :1

      ت    -ق د     =   د  ت      م. 
 د  ز                  ح         
 ( عند لحظة الاؼلاق :   ت = صفر2

  ق د        =          د  ت  
                                                                        ح                           د  ز     
 ( عنداكتمال الشحن :  ت = ت ع = ق د / م   ، معدل النمو = صفر3

 حم  ( جهد المحاثة = ح )د ت / د ز( +  ت 4
ع ت( ح 1/2، ط ع = )   2( ح ت1/2( الطاقة المخزنة فً المحاثة = )5

2    
 ) د ت  /  د ز(  ح  ( القدرة المؽناطٌسٌة =  ت 6
 م (  =  ت  د،  م   خاومات ) م ( جهد المق7
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 0787441238اعداد المعهم : ثائس ابى نبده     "  فيزياء  انكميت "       انفيزياء  انعهمي / انىحدة انثانيت مساجعت 

 :  الطاقة تكمٌم فً بلانك فرضٌة *  

 " تمعت  أو تُشَعع ) الكهرومؽناطٌسعٌة الطاقة ( الإشعاع 
 للتجزئعة قابلعة ؼٌعر ساسعٌةا لكمٌعة مضعاعفات شعكل علعى
 " الإشعاع مصدر تردد مع تتناسب

****************************************** 

 تتفاعل الفوتون مع المادة بثلاث طرق :

  الاطٌاؾ الذرٌة -3ظاهرة كومتون  -2الظاهرة الكهروضوئٌة    -1
************************************************ 

 وضوئٌةالظاهرة الكهر

 سقوط عند فلزات معٌنة أسطح من الكترونات انبعاث 
 .الفلزات تلك أسطح على ضوء
  ًطاقة الفوتون تتوزع بحٌث ٌستنفذ جزء منها ف

تحرٌر الالكترونات من السطح و الجزء المتبقً ٌستنفذ 
 المنبعث نعلى شكل طاقة حركٌة للإلكترو

  الفوتونط      =ф   ح عظمى+  ط           

 ت د  ط =  هــ  حٌث :  
        ф   هــ    =  . ت د 

 جـ ق e   Δط ح =  ش      
 λت د =  س /        

 : شحنة الإلكترون eش * هــ : ثابت بلانك   ،  

 *λ الطول الموجً  ، ت د . : تردد العتبة : 
 * ت د : تردد الفوتون الساقط ، س : سرعة الضوء

 * ф قععععل طاقععععة لازمععععة لتحرٌععععر :  اقتععععران الشععععؽل : "ا
 الإلكترون من سطح الفلز" 

 جول.  11 -19 1.6إلكترون فولت =  1* 

 *Δ والمهبط المصعد بٌن الكهربائً الجهد :فرق جـ ق 
 " عظمى حركٌة طاقة تمتلك التً الإلكترونات لإٌقاؾ الكافً

* تجربة لٌنارد * 

 * النتائج :

 ( اثر زٌادة شدة الضوء الساقط :1

 دة فً عدد الالكتروناتزٌا 
 زٌادة فً التٌار 
           جهد القطع و الطاقة 
 الحركٌة ثابتة  
 

( اثر زٌادة تردد الضوء 2

 الساقط

  التٌار ثابت 
    زٌادة فً جهد القطع

 و الطاقة  الحركٌة 
********************** 

 * مٌل المنحنى = هــ 
* نقطة تقاطع المنحنى مع 

 د  =  ت د .محور الترد
* نقطة تقاطع المنحنى مع 

 ф محور الطاقة = 
اكبعععععر تععععردد عتبعععععة  ذو فلععععزال * 

ٌحتعععاج إلعععى طاقعععة اكبعععر  لتحرٌعععر 

 الالكترونات من السطح

ظاهرة كومتون 

 

من جزء ٌفقد و ٌتشتت و بالإلكترون الفوتون ٌصطدم   
 .ثابتة سرعة الفوتون  تبقى و طاقته     
 ة) موجٌة + جسٌمٌة(وجد للضوء طبٌعة مزدوج 
 موجٌة من خلال ظاهرة الحٌود و التشتت 
 جسٌمٌة من خلال ظاهرتً كومتون و الكهروضوئٌة 

   : ًخ = هــ / الزخم الخطλ   ك = ع   
    λ       =العلاقة عكسٌة بٌن      هـــ ،λ و ك                                                                         

   ك ع                    
   :λ طول موجة دي بروي المرافقة للجسم :     

   **********************                                     ******************** 

 نمىذج زذزفىزد انرزي

افتعععرض رذرفعععورد ان العععذرة تتكعععون معععن نعععواه موجبعععة * 

و مععن الالكترونععات تععدور الشععحنة تتركععز كتلععة الععذرة بهععا ، 

حعععول النعععواه فعععً معععدارات تشعععبه معععدارات الكواكعععب حعععول 

 الشمس .
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 الاطٌاؾ الذرٌة

 طٌؾ الامتصا  الخطً طٌؾ الانبعاث الخطً 

انتقال الالكترون من مستوى طاقة  ناتج بسبب
 اكبر الى مستوى طاقة اقل 

انتقال الالكترون من مستوى 
 كبرالى مستوى طاقة ا قلطاقة ا

 ملونهعلى خلفٌة  سوداءخطوط  خطوط ملونه على خلفٌة سوداء الطٌؾ شكل

كٌؾ ٌمكن 
 الحصول علٌه

 الكهربائً المحتوٌة التفرٌػ انابٌب
 منخفض ضؽط ؼازات ذات على

بعععد  الابععٌض الضععوء تحلٌععل
عنصعععر  ؼعععاز عبعععر مععروره

 ''الهٌدروجٌن  أو النٌون

 
 : قوانٌن  بور 

 ev    13.6 -ط  ن =         طاقة الإلكترون فً المدار  :( 1
 2ن                                                          

 عث :ب( طاقة الفوتون الممت  أو المن2
 |ابتدائً    ط – نهائًط    |ط ؾ  =   

 : فً المدار ً(  الزخم الزاوي للإلكترون 3
     ن هــ=    زخ            ك ع نق       زخ =      خ نق  زخ = 

             2 π 
 2( ( نصؾ قطر المدار   :       نق ن =  ن4

     نق ب 
 نق ب : نصؾ قطر بور  ) نصؾ قطر المدار الاول( 

 R  (  1   -     1            )=     1  (  الطول الموجً للفوتون المنبعث أو الممت  : 5

                                                           λ              ابتدائ2ًن      نهائ2ًن 
      1-م    11 7 1.197: ثابت رٌدبٌرغ  =  Rحٌث حٌث :    

   ev=  صفش  ∞، ط    ∞(  عند سطح الذرة  :  ن = 6

 ev  2/ ن 13.6( الطاقة اللازمة  لنزع الإلكترون من مداره  =  + 7

 (∞طاقة : ) ن ابتدائً =   اكبر اكبر تردد  ( اقصر طول موجً 8
 (1اقل طاقة : ) ن ابتدائً = ن نهائً +  اقل تردد   ( اطول طول موجً 9
 ت د  ط =  هــ   (  تذكر: 11

****************************************************** 

 الهيدزوجين نرزة بسوي دي فسضيت

 "رَلأي ًظبم هٍكبًٍكً لا ثذ هي هْجبد رصبحت جغٍوب" 

 تداخلا ستتداخل فتنها والا ، الموجات من صحٌح عدد على ٌحتوي أن ٌجب المدار محٌط 

ومن اجل ان ٌكون التداخل بناء ٌجب ان ٌكون طول المسار ٌساوي  ,بعضها وتلؽً هداما

 عدد صحٌح من الموجات.

  "عدد الموجات المرافقة للإلكترون  فً المدار = رقم المدار "ن 

 
 ٌاضً الذي وضعه دي بروي ٌعطى بالعلاقة :الشرط الر 

                        2 π  نق  = نλ 
 *λ نق = نق ب    : طول موجة دي بروي المرافقة للجسم ، 2ن   

 الذري : بور  نموذج عٌوب

 الالكترونات عدٌدةرات  الذ لأطٌاؾ الموجٌة بالأطوال التنبؤ( عدم قدرته على 1 

 .أكثر أو متقاربٌن خطٌن من تتألؾ الطٌؾ خطوط بعض أن رتفسٌ( عدم قدرته على 2

 العى الطٌعؾ خطعوط تععرض عنعد خطعٌن العى الواحعد الخط انقسام تفسٌر( عدم قدرته على 3

 مؽناطٌسً مجال
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 اركش فشضٍبد ثْس الوزؼلمخ ثٌوْرجَ لزسح الٍِذسّجٍي ؟  *
 الجعذب قعوة بتعأثٌر دائرٌعة اراتمد  فً النواة حول الالكترون ٌتحركأ(  الفرض الاول : 

 الموجبة  . والنواة الشحنة سالب الإلكترون بٌنللداخل   الكهربائٌة
  الفرض الثانً : ٌتواجد الإلكترون فً  مجموعة من المعدارات المحعدد بحٌعث تكعون

طاقته فً أي منها ثابته و تسمى هذه المدارات مستوٌات الطاقعة و لا ٌمكعن للإلكتعرون 
 مت  طاقة مادام باقٌا فً مداره     .ان ٌشع أو ٌ

 عالً إلى مستوى  ةالفرض الثالث : ٌشع الإلكترون طاقة اذا انتقل من مستوى طاق
طاقة اقل و تكون الطاقة مكممه على شكل فوتونات ، وٌمت  الإلكترون طاقة اذا انتقل 

 فرق تساوي طاقته فوتونا مت من مستوى طاقة اقل إلى مستوى طاقة أعلى  بحٌث ٌ
  المستوٌٌن بٌن الطاقة
  الفعرض الرابعع :  المعدار المسعموح للإلكتعرون التواجعد فٌعه هعو المعدار العذي ٌكعون

عنده الزخم الزاوي للإلكترون مساوٌا  لعدد صحٌح مضعروب فعً ثابعت بلانعك مقسعوما 
 . π 2على 

******************************************************************************************* 

 ػلل كل هوب ٌلً :

(  ػٌذ عمْط ضْء اصسق ػلى فلض الغٍضٌْم رٌجؼش هٌَ الإلكزشًّبد ضْئٍخ فً حٍي 1

 لا رٌجؼش أي الكزشًّبد ارا عمظ  الضْء ًفغَ ػلى عطح فلض الخبسصٍي؟

 )رشدد هي ألل ّلكٌَ الغٍضٌْم لفلض الؼزجخ رشدد هي أكجش الغبلظ الضْء رشدد لأى    

 .الخبسصٍي لفلض الؼزجخ              

**************************************************** 

 أى رذسٌجٍب الجِذ فشق ّصٌبدح الجطبسٌخ الطبة ػكظ ػٌذ اًَ لٌٍبسد الؼبلن لاحظ( 2 

  صفش ؟ رصجح اى الى رزٌبلص لشاءح الوٍكشّهٍزش

 )  الحشكٍخ بطبلزِ فً رزفبّد الوزحشسح الالكزشًّبد لأى 

**************************************************** 

 الحشكٍخ ؟ الطبلخ ًفظ فلض عطح هي الوٌجؼضخ الضْئٍخ الالكزشًّبد روزلك لا (3
ّالالكزشًّبد ثضغ رساد ػوك إلى الغطح ُزا رخزشق فئًِب الفلض عطح ػلى الأشؼخ عمْط ػٌذ ، 

 أى إلا الطبلخ، ًفظ روزلك ّجوٍؼِب الفْرًْبد الغبلطخ هي ِبطبلز ركزغت الطجمبد جوٍغ هي الوزحشسح

الزً  الطبلخ هي أكجش الفلض عطح هي لاًزضاػِب طبلخ إلى رحزبط الطجمبد الذاخلٍخ هي الوزحشسح الالكزشًّبد

       الغطح هي الوزحشسح الالكزشًّبد رحزبجِب

 
 

 * مشاكل نموذج رذرفورد الذري *

 اطٌسٌة فان الشحنات المتسارعة تشع طاقة )موجات ( حسب النظرٌة الكهرومؽن1

 كهرومؽناطٌسٌة ( على نحو مستمر و بذلك ٌكون الطٌؾ المنبعث متصلا و لٌس خطٌا  

( اشعاع الإلكترون للموجات الكهرومؽناطٌسٌة ٌدل على انه بفقد طاقة بشكل مسعتمر 2

بعالنواه و تنهعار  و بذلك فان نصؾ قطر مداره ٌقل ) ٌتناق  تعدرٌجٌا( إلعى ان ٌصعطدم

 الذرة و هذا ٌخالؾ مع استقرا النواة.

****************************************************************. 

 
****************************************************************** 

. كترونعًالال المجهعر تصعمٌم لعدي بعروي الالكترونعات التطبٌقات العملٌة على موجات * 

ع الالكترونعات حٌعثحٌعث تسعتخدم  موجعات الإلكترونعات   طعول وٌقعل زخمهعا فٌعزداد تسعرع

 التمٌٌز للمجهر. قوة من تزٌد ) طول موجً قصٌر( قصٌرة موجات على نحصل وبذلك موجتها

 

  دافٌسون العالمان من خلال لدي بروي الالكترونات التجربة العملٌة على موجات 

 مادة من بلورة على منها حزمة سقوط عند الالكترونات لحٌود  طنم فً تجربة  وجٌرمر

 متفقة التجرٌبٌة النتائج جاءت وقد ، الالكترون موجة طول حساب منوتمكن  ، صلبة

  . بروي دي معادلة مع

\\ 
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 0787441238ثائس ابى نبده  "     اعداد المعهم :2016انىحدة انثانيت       "انفيزياء اننىويت   انعهمي         مساجعت  انفيزياء  

 خصائ  النواه  : *  

  " العدد الذريZ. عدد البروتونات فً النواه = " 
  "ًالعععدد الكتلعععA  "النععواة داخعععل لٌونعععاتكالنٌو مجمععوع 
 (  النٌوترونات عدد و عدد البروتونات مجموع)

              A =  n + Z 

: ٌرمز للعنصر بشكل عام من خلال الرمز
 A

zX 

     ك النواهك  =  p A     
. نق = نق A  1/3

 م      11 -15 1.2،   نق. = 

   4 =  النواهح π نق
3 

                           3 
     4 =  النواهح π نق

3 
  .  A 

                        3 
 *كثافة جمٌع الانوٌة متساوٌة لجمٌع الذرات :

 =      p           Aك=      الكتلةالكثافة =  

               A .  3نق π(4/3)الحجم                  
  

     = ك   3الكثافة p                                           

                            4 π 3نق   .  
****************************************** 

 * طاقة الربط النووٌة :

 ملٌون الكترون فولت( )   931.5ك  ∆ربط = *  ط ال

 * Δ  ( = كN   ن ك + Z بك    )-   النواهك 

 متوسط طاقة الربط النووٌة : " طاقة الربط لكل نٌوكلٌون".* 

        =  طاقة الربط النووٌةمتوسط طاقة الربط       
                                      A             

 : عدد النٌترونات ،  Nالنٌترون ، ك ب : كتلة البروتون  ، :  كتلة نك 

استقرار النواه 

 تتأثر النواه بقوتٌن : قوة تنافر كهربائٌة للخارج و قوة  * 
 تتجاذب نووٌة للداخل                                

 متوسط طاقة كلما كانت 
الربط كبٌرة كان استقرار 

 النواه اكبر
 طة تكون الانوٌة المتوس

اكثر استقرارا ولها اكبر 

 (A = 60متوسط طاقة ربط.)

  الانوٌة الخفٌفة انوٌة

( لذلك A<60كتلتها قلٌلة )

فانها تندمج و ٌصبح لها كتلة 
 اكبر و طاقة اكبر 

  الانوٌة الثقٌلة انوٌة كتلتها

( لذلك فانها تنشطر و ٌصبح لها كتلة اقل و A>60كبٌرة )

 طاقة اكبر 
*************************************************** 

 ( :Z< 20فً النوى الخفٌفة ) *

دد النٌترونات  = عدد البروتونات ع 
 .النواه تكون مستقرة 

  تقع هذه النوى على خطZ=N 

  Z >20 82>فً النوى الثقٌلة )   -2

 ععععععععدد النٌترونعععععععات  اكبعععععععر ععععععععدد

 .النواه تكون مستقرة البروتونات .
  البروتونعات الكبٌعر ٌعؤدي إلعى عدد

زٌعادة فععً قععوة التنععافر الكهربائٌععة لععذلك 
تنشعا قععوة نووٌععة اكبعر مععن قععوة التنععافر 
الكهربائٌعععة ومعععن اجعععل ذلعععك لا بعععد معععن 

 وجود عدد اكبر من النٌترونات .

تنحرؾ هذه النوى على خط Z=N. 

 ( : Z > 82* فً النوى الثقٌلة )  

 .تكون النوى ؼٌر مستقرة 
 نحعو علعى الكهربائٌعة القعوة تعزداد كثٌعر العذري الععدد ٌزداد عندما 
 الزٌعادة ععن التعوٌض ٌستطٌع لن النٌوترونات عدد فً فالزٌادة كبٌر،
 و بالتالً تكون النوى ؼٌر مستقرة . الكهربائٌة القوة فً الكبٌرة

*********************************************** 

α* اشعة الفا   
𝟒
: 
𝟐

 ( α ك +  Y  ) ك   -   X=  ك ك   Δ الكتلة : *فرق
            931.5ك      Δط =  *الطاقة المكافئعة لفعرق الكتعل   

            Yك  Yع   -=    αع   سرعة جسٌم الفا :  

     αك                                             

                                                                                     Yط ح Y   ك=    αحط  لحركة لجسٌم الفا :طاقة ا* 

 αك                                              

*********************************************** 

βاشعة بٌتا*   

β𝟎 ( بٌتا السالبة 1
−𝟏

=  الكترون سالب     : 

 ضمحلال النٌترون الى بروتون و الكترون و ناتج من ا

(  v) نٌوترٌنو ضدٌد
    
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βموجبة  ( بٌتا ال1
𝟎
+𝟏

=  الكترون  موجب  = بوزترون      : 

  نٌوترٌنوناتج من اضمحلال البروتون الى نٌترون  و بوزترون و (v  )    

 

 

 

*********************************************************** 

 جسٌمات ؼاما

 خروجهعا  هً فوتونات )موجات كهرومؽناطٌسٌة( عالٌة التردد لٌس لها شحنة أو كتلعة لعذلك عنعد
 تؽٌر من العدد الكتلً أو العدد الذري للنواه الولٌدة  . من النواه الام فانها لا

 ا هعمثعارة و ب سبب خروج اشعة ؼاما  إلى ان النواه الولٌدة الناتجة  تكعون ؼٌعر مسعتقرة و تكعون
 طاقة زائدة عن حاجتها  لذلك تتخل  من هذه الطاقة عن طرٌق انبعاث جسٌمات ؼاما .  

 

************************************************************************ 

  : وهً ضمحلال طبٌعٌةا سلاسل ثلاثةٌوجد فً الطبٌعة   

 تٌنٌومكالأ سلسلة   ( 3            ورٌومالث سلسة( 2      الٌورانٌوم سلسلة .(1
وهً جمٌعها الحفظ لمبادئ النووٌة التفاعلات جمٌع تخضع : 
 الشحنة و الذري العدد حفظ -2      الكتلة – الطاقة  حفظ -1

 الكتلً العدد حفظ -4           الزخم حفظ - 3      

******************************************************************** 
 

 
 
 
 

 ”مهم“:   Q*  طاقة التفاعل  

   الطاقة ( الذي ٌصاحب التفاعل" –طاقة التفاعل :  " التؽٌر الكلً فً )الكتلة 
 ل النووي بالمعادلة التالٌة :* ٌمكن التعبٌر عن التفاع

 a + X     Y  +  b                                 

 ( : النواه الناتجة.Y( : النواه الهدؾ  ، )X( : الجسم الناتج  ،)b( : القذٌفة،  )aحٌث ) *

التفاعل ٌحدث و ٌنتج طاقة و عندها ٌكون مجمعوع الطاقعة  ( +Qاذا كانت طاقة التفاعل موجبة )-1

 الحركٌة للنوى الناتجة  اكبر من مجموع الطاقة الحركٌة للنوى المتفاعلة.

التفاعل لكً ٌحدث ٌتطلب طاقعة اي ٌشعترط لحعدوث التفاععل  ( -Qاذا كانت طاقة التفاعل سالبة )-2

 . فً هذه الحالة ان تكون الطاقة الحركٌة  للقذٌفة  اكبر من طاقة التفاعل

                    Q  =Δ  ك     931.5      (mev) 

   كتلة المواد الناتجة   –* تذكر ان فرق الكتلة = كتلة المواد المتفاعلة 

             Δ   ك ( =   كX    ك  +a   )-    ك (  Y  + ك b ) 

******************************************************************* 

الانشطار النووي فً متوسطتٌن نواتٌتن الى ثقٌلة نواة فٌه تنقسم  وينو تفاعل هو: "  

 ". جدٌدة ونٌوترونات عالٌة طاقة انبعاثٌصاحب ذلك ، الكتلة
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 التفاعل المتسلسل 
النٌوترونات هذه استؽلال تم ولو نٌوترونات 3 انتاج الى ٌؤدي النٌوترونات بأحد النواة قذؾ عملٌة 

جدٌدة و طاقة هائلة و  اخرى نٌوترونات 9 لإنتاج التفاعل سٌستمر جدٌدة أنوٌة ثلاثة لإصابة الثلاث

 التفاعل بالتفاعل المتسلسل.هكذا  تستمر العملٌة و ٌسمى هذا 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  الكتلة الٌورانٌوم عن حد معٌن ٌسمى  لا تقل كتلةلكً ٌستمر التفاعل المتسلسل ٌجب ان
 و هً كتلة الٌورانٌوم اللازمة لاستمرار حدوث التفاعل المتسلسل الحرجة
 

   انٌعوم * تخصٌب الٌورانٌوم  : " عملٌة  انتاج ؼاز ٌحعوي علعى نسعبة عالٌعة معن الٌور
     

" 
************************************************************************** 

 *  المواد المستخدمة فً المفاعل النووي : 

 :(D2O )الؽرافٌت و الماء العادي و الماء الثقٌل  -1

            النٌوترونات( سرعة التهدئة )ابطاء 

 النٌترونات فً قلب المفاعل : تركٌزالمواد العاكسة  -2
 :  الكادمٌوم قضبان  -3
  النٌوترونات بعض عملٌة التحكم فً التفاعل )ابطاء سرعة الانشطار بامتصا 

 

 

  : النوويدماج * الان

 جسٌمات الى بالإضافة ثقٌلة نواة لإنتاج خفٌفتٌن أو متوسطتٌن نواتٌن اتحاد عملٌة هو" 
 هائلة جدا " وطاقة أخرى
 الهٌلٌوم   لإنتاج  التٌرٌتٌوم مع الدٌتٌرٌوم ماجمثال : اند 

 
 
 
 
 
كبٌرة جدا للتؽلب على قوة التنافر و تقترب من  ةٌجب ان تكون سرعة الانوٌة المندمج* 

 بعضها البعض و بذلك تتؽلب القوى النووٌة على القوة الكهربائٌة .
 لمواد المندمجة لذلك حتى تكون سرعة الانوٌة المندمجة كبٌرة ٌجب رفع درجة حرارة ا

 . ٌسمى هذا التفاعل بالتفاعل النووي الحراري
***************************************************************** 
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***************************************************************** 
من خلال المجعال المؽناطٌسعً   γو اشعة ؼاما  βو جسٌمات بٌتا  αالفا  ت* ٌمكن التمٌز بٌن جسٌما

 و المجال الكهربائً:

 أ( المجال المؽناطٌسً :
      اشعة ؼاماγ   ؼٌر مشحونة  انهتنحرؾ عن مسارها  لا  لا 
     جسٌمات بٌتاβ  تنحرؾ مع عقارب الساعة لأنها 
 ذات شحنة سالبة .       
    الفا  تجسٌماα  تنحرؾ عكس  عقارب الساعة لأنها 
 ذات شحنة موجبة .       

 * ٌسمى الجهاز المستخدم  للكشؾ عن الاشعة  عداد ؼاٌؽر .

 ب( المجال الكهربائً  : 

     ا اشعة ؼامγ   ؼٌر مشحونة  اتنحرؾ عن مسارها  لا نه  لا 
     جسٌمات بٌتاβ  تنحرؾ نحو الصفٌحة الموجبة  لأنها 
 ذات شحنة سالبة .       
    الفا  تجسٌماα  تنحرؾ نحو الصفٌحة السالبة  لأنها 
 ذات شحنة موجبة .       
 

  قدرة  اشعة ؼاماγ    على الاختراق اكبر من جسٌمات بٌتاβ  و اكبر من  بما ان جسٌمات الفاα  

: 

 ذلك ان كتلة الفا لها كبر كتلة و تالً تكون تأٌنها كبٌر و اختراقها قلٌل .                       

 
 \مه حيث  γو اشعة غاما  βو جسيمات بيتا  αالفا  تقارن  بين جسيما

 

 * علل كل مما يلي :
 رؼزجش جغٍوبد الفب هي اخطش الاشؼبػبد الٌٌّْخ؟( ( 1  

- جغٍوبد الفب  اخطش الأشؼخ ًُα ٌٍد، حٍش ٌٌجن ػي رلك رفبػلا يػلى الكبئٌبد الحٍخ رلك لمذسرِب الؼبلٍخ ػلى الزأ 

كٍوٍبئٍخ فً اجغبم الكبئٌبد الحٍخ رؤدي إلى رذهٍش الأًغجخ ّ الخلاٌب ّ رحٌْلِب إلى خلاٌب عشطبًٍخ ّ لذ رحذس طفشاد ّ 

 .DNAرغٍشاد ّساصٍخ فً هبدح 

 ٌْ هي اكضش الجغٍوبد خذاػب ؟( ٌؼزجش جغٍن الٌٍْرش2ٌ
لاى جغٍن الٌٍْرشٌٌْ لٍظ لَ شحٌخ  ّ لٍظ لَ كزلخ 

*************************************************************** 
 كٌؾ ٌتم حل المشكلات التالٌة :* 

Uنسبة  -1
   
  

 عن طرٌق  تخصٌب الٌورانٌوم %  1.7فً الطبٌعة  

 الكتلة اكبر من الوقود   عن طرٌق ان تكون  كتلة ات فً المفاعل و توقؾ التفاعل تسرب النٌترون -2
 الحرجة
 عن طرٌق رفع درجة حرارة المواد المندمجةزٌادة سرعة الانوٌة المندمجة :  -3

**************************************************************** 
 عدد العوامل التً ٌعتمد علٌها الضرر البٌولوجً للاشعاع ؟

 العضو المعرض للاشعاع -3   مقدار طاقة الاشعاع -2نوع الاشعاع    -1

 النفاذٌة)الاختراق( التاٌٌن الكتلة الطبٌعة الشحنة الرمز الاشعة

 انوٌة هٌلٌوم (2موجب ) + α الفا

He 

 قلٌلة عالً كبٌرة

 متوسط متوسط صؽٌرة  الكترونات (1-سالب ) β بٌتا

متعادل  γ ؼاما

 ؼٌرمشحون

لا ٌوجد  فوتونات

 لها كتلة

 عالٌة قلٌل جدا
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 صوب نحو القور فحتى لو اخطأت ........فانت ستصية النجوم

 110/110تذكر    
 هع تمنياتي لكن تالتوفيق و النجاح الثاهر 

 المعلن : ثائر اتو لثده  
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